

中原庙会 百杂汇聚展演民俗



古庙会

“庙会”是春节期间各地隆重的集体庆祝活动,早期庙会仅是一种隆重的祭祀活动,随着社会经济的发展,庙会在保持祭祀传统的同时融入集市的功能,随后又逐渐增加娱乐性活动,逛庙会也逐渐成了中国人过年不可缺少的内容。在中原,比较有名的庙会有商丘火神台庙会、太昊陵庙会和浚县正月古庙会。

中国十大文化名酒

汝陽杜康 向全市人民拜年!

元首杜康 领袖品质 送礼佳品 精致生活

优惠活动: 凡即日起购买元首杜康5件以上(含5件)者,
赠送高级羊毛被一件(价值380元)。

直销热线: 0371-65953336 13373906364 13373903660

太昊陵庙会

淮阳太昊陵庙会有两个特色:一是“担经挑”,也称“担花篮”,这是一种比较原始的祭祖娱神的舞蹈形式,庙会期间,这些“经挑班子”在太昊陵前载歌载舞,往往吸引许多前来进香的善男信女们驻足观看。二是“泥泥狗”,这是庙会上出售的一种泥玩具,吹之有声,每年的太昊陵庙会上都挤满了琳琅满目的泥泥狗摊点,这些泥捏的玩具造型多样,形象夸张,神态各异,于古拙中见寓意。据考,这些泥玩具是流传至今的原始社会后期的活文物,有的泥泥狗的造型反映了伏羲时代的生殖崇拜。

火神台庙会

商丘火神台庙会历史久远,规模宏大,自每年农历正月初一始延续至二月初二,已有2000多年历史。传说正月初七是火神阏伯的生日,庙会在这一天达到高潮,这一天庙会上活动最为丰富,参加人数也最多,庙会期间豫、鲁、苏、皖等省的百姓都会前来朝拜火神阏伯,并进行物资交流,人数达数百万,盛况空前世间罕见。庙会期间民间民俗节目让人叫绝,包括传统戏曲、坐花轿、舞狮子、踩高跷等。而庙会集市的功能也有充分体现,在这里还可以购买到玻璃蹦蹦、花木刀、红缨枪、竹响儿等民间传统玩具,玩遍之后还可以品尝多种民间传统小吃。

鹤壁浚县正月古庙会

庙会会期从正月初一至二月初二,长达月余,波及周围5省80多个市县,高峰期日人流量近30万人。县城四关四街,人流如潮,县城方圆数十里社会各界人物汇聚,数省商贾如期赶会,被称为“华北第一古庙会”。

每年大会期间,四方客商云集于浚县城,出售商品琳琅满目,从日用小百货到服装、布匹、水果、玩具、古玩、工艺品,种类繁多。除集市之物资交流功能外,庙会上还有各种杂技表演、传统戏曲,各色小吃更是令人流连忘返。

晚报记者 宋振科 整理